# 豆神教育科技(北京)股份有限公司 关于对深圳证券交易所关注函的回函

# 深圳证券交易所创业板公司管理部:

我公司于 2022 年 6 月 17 日收到贵部下发的《关于对豆神教育科技(北京)股份有限公司的关注函》(创业板关注函〔2022〕第 278 号)。收到关注函后,我公司高度重视并立即组织相关人员对关注函中的问题进行认真分析,现就关注函中提及的问题回复如下:

1. 核实媒体对你公司"老师参与直播"的报道是否属实,如你公司确实参与直播相关业务,请详细说明你公司直播业务目前开展情况,包括但不限于经营模式,业务上下游情况,主要客户及供应商情况,并核实直播业务收入占你公司收入的比例、对公司本年度财务的影响。并针对你公司直播业务进行充分的风险提示。

#### 回复:

# (1) 直播电商销售业务简介

公司主营业务主要分为两大板块: ToB端业务: 1.智慧教育服务业务; 2.公益 课堂业务; ToC端业务: 1.艺术类学习服务业务; 2.直播电商销售业务。

2021年7月24日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称"双减"政策)。 "双减"政策背景下,公司原储备的大量优秀教师无法转化为生产力,为了降低公司经营成本,提高人才利用率及人才产能,2021年10月起,公司董事长窦昕先生带领核心成员进驻抖音,通过在抖音等平台发布短视频分享文学文史知识,传播中国文化,同时以直播带货的方式为用户提供多品类的课程和产品,协助提升用户及其家庭的文学素养。

"双减"政策出台前,公司积累了大量的名师,他们普遍具备深厚的文学积累和生动精彩的演讲能力,这些名师部分投入到"豆神美育"系列课程,部分进

入到直播电商,通过转型塑造,公司将其打造成具备较强带货能力的知识主播。 直播电商作为公司的新型销售方式,打破了原有校区的物理空间限制,基于互动 式新零售的达人卖货模式,符合新形势新经济下的消费习惯。

公司通过探索和实践,已经形成了完整的直播流程及规则。截止本回函披露 日,公司已打造近100人的主播矩阵,形成一个强有力的文史文化输出团体,使 公司在直播平台上做到品牌推广及产品销售20小时覆盖;同时立足公司自身产品, 成立了选品团队,研发并挖掘有价值的产品推荐给公众;并积极与外部知名主播 合作,借助其粉丝效应,推广公司产品。

在直播带货选品方面,结合公司在教育领域的优势资源,教研产品能力以及 主播团队的知识储备及素养,与合作方共同研发,推广销售学习智能硬件及硬件 配套软件,主力带货产品为学习机及智能伴学软件。同时,公司根据用户需求, 甄选优质图书及周边知识产品,向用户推荐。

# (2) 直播电商销售业务开展情况

自公司开展直播业务以来,该业务发展迅速,截至本回函日,公司抖音平台 粉丝总数为1,269.9万,快手平台粉丝总数为348.6万,2022年度截止回函日此项 业务销售额为1.49亿元。

公司直播电商业务目前主要通过自有抖音直播间矩阵带货及外部合作直播间带货两种经营模式盈利。直播间带货产品目前包括三类,分别为: 1.豆神独立出品的线上美育课程(自营店铺售卖); 2.联合豆语星辰网络科技(北京)有限公司合作研发的智能伴学软件(自营店铺售卖); 3.百视通网络电视技术发展有限责任公司出品的大屏端"云课堂"产品。截至本回函日,自营店铺销售额占总销售额的比例为98%。

2022年度一季度,直播电商销售业务收入为2,874.65万元,占上市公司收入比例为17.13%。预计本年度直播业务占上市公司收入的比例将会显著提升。

# (3) 相关风险提示

公司通过抖音、快手等平台开展直播电商销售业务,若国家相关部门对直播平台的营商环境提出新的政策要求,或一些突发事件的发生或持续会影响直播平台对入驻商家的监管要求,从而对公司的业务产生影响,进而影响公司业绩。

直播电商销售业务的实际经营成果受到政策管控、市场环境、内部管理等多方面因素影响,可能存在未来发展不达预期或亏损的风险,投资收益存在一定的不确定性。敬请广大投资者注意投资风险。

2. 详细分析你公司在线教育业务与直播业务在经营模式、销售产品、主要客户及供应商、行业政策、市场环境的差异,结合前述分析及直播业务收入占你公司收入的比例,说明你公司主营业务是否发生重大变化,是否由教育业务转向直播业务,是否构成《创业板股票上市规则(2020 年 12 月修订)》第 8. 6. 4 条第二款的情形。

### 回复:

公司在线教育业务的开展主要基于艺术类学习服务,主要开展"豆神美育"系列课程,以人文教育为主导,旨在提升孩子及其家庭的文学素养、文化内涵和艺术审美。教学内容跨学科融合文学文史精华内容,目前已形成包括文艺创作文学表演、影视艺术美术赏析、线上美育通识课程等在内的五大核心课程。

公司直播电商销售业务为公司各主播在抖音、快手等直播平台开展的互动式新零售的达人带货模式。

在经营模式上,美育在线教育的获客以轻课产品引流及老学员续报为主,为 固定时长的线上授课形式,用户通过"豆神教育"APP观看;直播电商销售业务 是主播通过在抖音、快手等直播平台,进行互动式销售的经营模式。

在产品方面,在线教育所对应的产品为豆神美育系列课程;直播电商销售业务所销售的产品主要为公司豆神美育系列课程及与合作方共同研发的学习智能硬件及硬件配套软件,以及图书及周边知识产品。

在客户方面,在线教育的主要用户为孩子及其家庭;直播电商销售业务的主要客户为个人及家庭。

在供应商方面,在线教育业务不存在供应商;直播电商销售业务根据所销售产品的货源,公司向不同供应商采购。

在行业政策方面,2020年10月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》,旨在以提高学生审美和人文素养为目标和弘扬中华美育精神,以美育人、以美化人、以美培元及把美育纳入各级各类学校人才培养全过程,同时,2022年起美育全面进入中考计分,在线教育业务所对应的产品豆神美育系列课程符合相关政策的要求;公司直播电商销售业务严格按照《网络直播营销管理办法(试行)》、《网络直播营销选品规范》、《网络直播营销行为规范》、《网络交易监督管理办法》等政策的指导和要求开展。

在市场环境方面,受"新冠疫情"的长期持续影响,用户的学习方式逐渐发展转变,在线教育处于较好的发展时机,公司艺术类学习服务业务主要以在线教育形式开展;直播电商销售业务为公司基于自身优势,结合当前的经营环境及消费习惯,搭建了基于互动式新零售的达人卖货场景,符合新经济形式下的发展理念。

结合上题所述,截至目前,虽公司也已小范围探索非教育类产品的带货,但目前公司直播电商业务销售的产品绝大部分仍为教育类产品,公司直播电商业务尚属于教育产品的销售端,故公司主营业务未发生重大变化,未构成《创业板股票上市规则(2020年12月修订)》第8.6.4条第二款的情形。

3. 核实你公司是否具备从事直播业务相关的资质,你公司目前的经营范围是否包含直播业务,并全面核实你公司从事直播业务的合规性。

回复:

公司旗下开展直播销售业务的现有主体包括中文未来教育科技(北京)有限公司、豆神时代科技发展(北京)有限公司、北京豆神未来教育科技有限公司、豆神文娱科技(北京)有限公司等,相关主体均具备经营直播电商销售业务所需

的"营业执照"及"中华人民共和国增值电信业务经营许可证"资质,涉及到出版物销售的店铺均具有"中华人民共和国出版物经营许可证"资质。

豆神时代的经营范围为技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广、技术服务;销售花卉作物、日用品、机械设备、仪器仪表、音响设备家电、化妆品、工艺美术品及收藏品、玩具、乐器、服装鞋帽、体育用品、钟表、针纺织品、箱包、办公用品、金属制品、塑料制品、摄录像设备、家用电器、电子产品、通讯设备、计算机、软件及辅助设备(电子产品、服装等实体店铺除外);设计、制作、代理、发布广告;软件开发;企业形象策划咨询;会议服务;承办展览展示活动;组织文化艺术交流活动(不含营业性演出);农作物种子经营;广播电视节目制作经营;出版物零售(电子产品、服装等实体店铺除外);网络文化经营;电影放映;演出经纪;酒类经营(电子产品、服装等实体店铺除外);出版物批发(电子产品、服装等实体店铺除外)。(市场主体依法自主选择经营项目,开展经营活动;演出经纪、酒类经营、出版物批发、农作物种子经营、广播电视节目制作经营、出版物零售、网络文化经营、电影放映以及依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事国家和本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)。

豆神未来的经营范围为技术开发、技术转让、技术推广、技术服务、技术咨询;教育咨询(中介服务除外);组织文化艺术交流活动(不含营业性演出);文艺创作;会议服务;承办展览展示活动;企业管理咨询;企业策划;经济贸易咨询;电脑动画设计;设计、制作、代理、发布广告;销售自行开发的产品;第一类增值电信业务;第二类增值电信业务;出版物零售;广播电视节目制作经营;互联网信息服务;网络文化经营。(市场主体依法自主选择经营项目,开展经营活动;第一类增值电信业务、第二类增值电信业务、出版物零售、广播电视节目制作经营、互联网信息服务、网络文化经营以及依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事国家和本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)

豆神文娱的经营范围为技术推广、技术服务;电子游艺娱乐;运行维护服务; 信息处理和存储支持服务;数字内容服务;知识产权服务;会议服务;承办展览 展示活动;文化娱乐经纪人服务;销售家用电器、电子产品、文化用品、计算机、 软件及辅助设备、通讯设备、机械设备;基础软件开发;软件开发;应用软件服务;信息技术咨询服务;设计、制作、代理、发布广告;质检技术服务;文艺创作;组织体育竞赛;室内娱乐活动;从事互联网文化活动;互联网信息服务;文艺表演;出版物零售。(市场主体依法自主选择经营项目,开展经营活动;文艺表演、从事互联网文化活动、出版物零售、互联网信息服务以及依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事国家和本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)

因此,豆神时代、豆神未来均具备"广播电视节目制作经营、网络文化经营、 出版物零售"等经营范围,豆神文娱具备"从事互联网文化活动和出版物零售" 等经营范围。

公司直播电商销售业务严格按照《网络直播营销管理办法(试行)》、《网络直播营销选品规范》、《网络直播营销行为规范》、《网络交易监督管理办法》等政策的指导和要求开展。

4. 核查你公司控股股东、持股 5%以上股东、董监高及其直系亲属最近一个 月买卖你公司股票的情况,未来三个月内是否有减持计划,并报备交易明细和自 查报告。

回复:

为了筹措资金向公司履行业绩补偿义务,偿还个人证券两融负债余额及其他个人债务,公司第二大股东、董事长窦昕先生于 2022 年 5 月 20 日通过大宗交易卖出 215 万股公司股票。此项交易所得资金优先偿还两融负债,其余部分将用于清偿个人部分债务。除此之外,公司持股 5%以上股东、董监高及其直系亲属最近一个月未发生买卖公司股票的情况。

未来三个月,如遇公司发展需要资金支持或需继续筹措资金向公司履行业绩补偿义务等情况,窦昕先生将按规则减持其所持公司股票,为上述事项提供资金支持。

未来三个月,如遇需要资金偿还个人债务等情况,池燕明先生将按规则减持公司股票,为上述事项提供资金支持。

除此之外,公司其他董监高在未来三个月内不存在减持计划。

5. 结合上述问题回复说明公司及相关方是否存在蹭热点、操纵股价以及违规买卖公司股票的情形。

回复:

公司自2021年10月起开展直播电商销售业务,符合公司实际经营情况。

公司第二大股东、董事长窦昕先生出售公司股票的时间不在此次股票交易异常波动期间。

综上,公司近日股票交易异常波动情况为市场因素导致,公司及相关方不存 在蹭热点、操纵股价以及违规买卖公司股票的情形。

特此回复。

豆神教育科技(北京)股份有限公司 2022年6月20日